

→ 察者看台

莫让“拼假攻略”带偏了正常休假

■付 彪

12月8日,国务院办公厅发布2023年部分节假日安排。随着放假安排出炉,“调休”话题迅速霸榜热搜。在大家一如既往讨论“调休”时,“拼假攻略”也来了。如果在1月3日到1月6日请假4天,连上周末2天,元旦可拼出9天长假;如果在1月28日—2月3日请假7天,再加上周末2天,春节可拼出16天的豪华长假;清明节可拼出9天长假,劳动节可拼出9天长假,端午节可拼出8天长假……

这些年来,每逢国家的放假安排出炉,就有媒体和网友提出将法定假日、周末和带薪年假拼凑起来,让短假期变成长假期,从而实现“休假最大化”。如此“拼假攻略”,确实令人心动。一些网友甚至在朋友圈相互交流,找出“自己生病”“家中有事”等各种请假理由。这反映出人们充分休假的愿望,也折射出目前假期安排还需优化,特别是带薪年假

假的执行不尽如人意。

令人心动的“拼假攻略”能否成行?仔细想想,元旦请假4天连休9天、春节请假7天连休16天、清明节请假4天连休9天、劳动节请假3天连休9天、国庆节请假7天连休17天……除非将请假时间算入年假,或真遇特殊情况,其它再充分的理由,都是虚假请假。从法律上讲,虚假请假违反劳动纪律,用人单位可辞退处理。从情理上讲,虚假请假是不诚信不道德的行为,会影响正常的工作秩序,也给同事增加工作压力。

有关专家表示,国务院的放假安排只是指导意见,各部门或用人单位完全可以通过人性化管理,结合行业自身特点和职工诉求,适当调整工作日和假期。现在问题是,带薪年假在一些用人单位尤其是中小企业、民营企业,往往被打折,如未休未补、跨年“自动作废”等。一些职工之所以选择拼假,一定程度上是给自己

“恶补”带薪年假。同时,职工集中请假、扎堆休假,容易导致“用工荒”,这也是需要正视的问题。

可见,靠个人拼假来获得超长假期并不靠谱。带薪年假与法定假日的结合应用,更需要用人单位根据工作实际和职工意愿统筹考虑、共同协商、合理安排,而非个人一厢情愿地盘算。劳动监察部门也应加大监督和追责力度,以更为刚性的约束,让职工带薪年假权利真正得到保障。对于职工来说,拼假也应考虑单位和同事利益,不能为了获得超长假期,先斩后奏或编造请假理由。现实中,“病假旅游、乐极生悲”的案例并不鲜见。

当然,从根本上解决“拼假攻略”带来的负面影响,还需按照《国民旅游休闲发展纲要(2022—2030年)》要求,探索“优化全国年节和法定节假日时间分布格局”,包括在连休安排方面,重构调休标准,使调休不再成为人们享受假期的烦恼和羁绊。

→ 新闻漫话

整治“飙车”合民愿

■韩东林

来自广东汕头的肖逸(化名)这两个月来一直都睡不好觉,“经常夜里一两点会被一阵阵刺耳的摩托车轰鸣声惊醒,有时候是一辆,有时候是很多辆,感觉在飙车,一‘轰’而过。”肖逸告诉记者,“炸街”飙车既扰民又影响交通安全,不知道为什么会有人喜欢。肖逸的遭遇并非个例。在社交平台,有许多人抱怨常因摩托车“炸街”而从睡梦中惊醒。据统计,今年以来,仅天津市和平区就依法查处摩托车闯红灯、“炸街”等违法行为205起。

居民们的抱怨不无道理,居民的休息权不容非法侵害,居住区的生活环境不允许受到人为的破坏,这是民法典赋予的人民群众最基本的权利主张。任何侵害人民群众最基本权利的违法行为,都必须承担

相应的法律责任和违法成本。而居民群众也具有主张保护的要求,既请求司法机关行使执法权利,及时制止及依法惩治违法行为。由此可见,无论是受到侵害的人民群众还是相关执法机关,对这种“飙车”及故意的“炸街”行为,都是零容忍的。

对于群众的合法权利主张,对于“飙车党”行为对城市道路交通安全的严重危害,对于部分摩托车驾驶人任性改装车体结构的现状,以零容忍的态势加强打击力度,不仅是为了消除民怨,也是为了符合民愿。目前,多地公安交警部门对摩托车改装引发的噪声扰民问题高度重视,除了加强重点路段



的巡逻管控,对违法行为人依法进行处罚以外,有些地方还公布了举报电话及网络平台,广泛收集线索,严厉查处打击此类违法行为。相信通过多方联手进行综合治理,出重拳,定会令人民群众满意的良好效果。

→ 有话就说

评语配插图,诠释了对教育的热爱

■黄齐超



安徽阜阳太和县李兴镇中心学校的王森森老师给学生们写的暖心

评语,画的可爱插画在网络上爆火,人民日报也发文点赞。12月11日,笔者采访了这位95后女教师王森森,听她讲述暖心评语和可爱插画背后的故事和她的教学理念。

作文评语,其实也是作文教学的一部分。所以,从这个角度看,作文评语既是对学生写作能力的评价,还是对教师作文教学态度的反馈。换言之,语文教师对学生作文的评语,也能折射出该教师对作文教学的态度。

有些教师的作文评语很简单,可能只有一个“阅”字,或者聊聊几句俗套的评语,再备上批改日期。事实上,学生写好作文之后,很期待老师的评语。当孩子们看到敷衍评语,失望之情不言而喻。

王森森老师的作文评语,不但字迹工整,评判到位,词语清新,感情丰富;更关键的是,她的每一篇作文评

语,还配上插图,能生动形象地表达对作文的评价。

有网友以为,王森森老师可能是美术专业,或者有美术基础,才在写每篇作文的评语时,配上可爱的插图、表情包。但事实并非如此。王森森老师称,她只是在小学、初中的美术课上,接触过一些美术、绘画。由此可见,这一切源于王森森老师对教育的热爱,正是对教育教学的爱与执着,才激励了她对作文评语的探索。

我们不可能鼓励每个语文老师都模仿王森森,在给作文写评语时配上插图。但她的教学态度,她对作文评语的探索精神,以及她对教育的热忱,值得所有教师学习。现在,王森森老师火了,但她内心并没有太多的喜悦,反而担心难负盛名。不过,在笔者看来,如果有爱提供源源不断的动力,王森森的教育之路必是坦途。

世相浅见

1.2023年全国硕士研究生招生考试将于2022年12月24日至26日举行。结合往年研考实际情况,有专家指出,今年弃考人数或将达到百万。这引发舆论关注,“考研弃考潮”被一些自媒体热炒。

点评:一定程度来说,“弃考潮”并非有多大消极意义。它或许代表着“人员分流”,或者说意味着“有更多的选择机会”。考研又不是当年教育资源匮乏下的“高考走独木桥”。倒是希望在人员分流大背景下,每个人都能坚定自己选择,勇敢向远方奔赴。这是个奋斗就会有回报的时代,不走考研之路,换一个赛道,一样能通向美好未来。

2.近日,江苏无锡城管局印发《无锡市城市管理局关于进一步优化营商环境的指导意见》的通知,其中明确提出要支持“外摆位”、支持打造“夜市经济”,并配套一系列执法管理的要求。

点评:小小的地摊经济,传递着浓浓的生活气息和人情味,它带来的不仅仅是热气腾腾的生活,更见证着社会生活和经济如何慢慢复苏,是城市管理为民便民的生动诠释。可以说,活跃在街头巷尾的流动摊位,就是城市生活的一缕缕烟火气息。只有放管得当,才能让这股烟火气持久地抚慰人心,进一步激发城市发展的活力和韧性。

3.“情绪消费”催热解压经济,中国年轻人解锁健康解压新方式。当感觉压力大时,你会怎么排解?吃顿大餐或是大睡一觉?相较于这些,无论是玩Tufting(簇绒),还是做扎染,现在年轻人的解压方式有点“潮”。“古有织女牛郎,今有‘扎女扎男’”,是来自Tufting圈的一种调侃。使用簇绒枪在布板上“突突突”地操作,再刷胶、剪裁,就能做出“毛毛毯”。甚至是衣服、包包,可谓“万物皆可Tufting”。

点评:年轻人“情绪消费”捧红解压经济,各路商家纷纷盯上这块由年轻人“捧红”的解压市场,新兴解压产品如雨后春笋般不断涌现,各式各样的新业态解压服务不断兴起,拥有庞大市场的解压经济渐成一门“好”生意。“情绪消费”催热解压经济,这本无可厚非。但是“情绪消费”不是减压的灵丹妙药,“情绪消费”应理性,否则就会导致“坏情绪污染”,购买减压商品也应适可而止,千万别“玩物丧志”。减压的方法有很多,不是“解压神器”就能彻底化解生活压力的。“情绪消费”需要理性的“镇静剂”。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

“真还奶奶”信诺千金

■沈 峰

这几天,浙江丽水“诚信奶奶”陈金英10年还清2077万元债务的故事,在网络上刷屏。陈金英曾是成功的女企业家,退休后办厂生产中老年羽绒服一度生意火爆。不过,在2011年公司发展遇到变故并背上巨债,她并未选择通过申请破产来规避债务,而是坚持卖货还钱。92岁的她,用10年时间还清了2077万元债务,有网友佩服地为她起名“真还奶奶”。

“真还奶奶”陈金英,坚守信义和责任担当,用最质朴的行动诠释了最值钱的东西——诚信。面对大山一般的债务,陈金英既没有强调客观因素求同情,也没有规避责任图自保,更没有听天由命无作为,而是倾尽全力履行还债义务。正如今年1月,陈金英获评2021年度“浙江骄傲”人物时给她的颁奖词:“羽毛虽轻,可以承载千斤信诺;还债路远,不及十年步履不停。白手起家,高龄创业,人生奋进如此。有债必还,迎难而上,不忘乐善助人,你以坚韧抒写典范,你用诚信铸就丰碑。”

不可否认的是,在商潮涌动的现代社会里,是有人将诚信抛在脑后,欠债不还的有之,欠薪不付的有之,欠款携逃的有之……相比之下,“真还奶奶”陈金英坚守个人信义,似一股清泉洗尽社会的浮华和躁动,洗尽世间的虚假和欺诈。而公众自发对陈金英老人的点赞,更让我们看到了“诚信”二字在社会发展中仍充满着生机。

诚信可贵,重在坚持。“真还奶奶”带给我们的不只是感动,更是给所有人上了一堂生动的诚信必修课。当一个个“真还奶奶”们高举诚信火炬,必将闪耀更多真诚的人格力量,不断推动社会的文明进步。